
Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Szerkesztőség:
Kassa, Kossuth-utea 16. 

Telefon: 150.
Megjelenik minden nap 

délután 5 órakor.

Egyes szám 2 Síérj

Kéziratot nem ad vissza 
a szerkesztőség.

NAPLÓ
KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1908. OKTÓBER 8.

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 230. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán :

Egész évre . . 14 — K 
Fél évre . . . 7.— „•
Negyed évre 3.50 ,, 
Egy hóra . . . 1.20,,

Vidéken ;
Egész évre . . 20.— K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utea 16. 

Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá­
mítással dijszabásszerint

Bosznia annexiója.
Négy királyi kézirat.

Kassa, október 7.
A hivatalos lap mai száma közli azo­

kat a királyi kéziratokat, amelyek Bosznia- 
Hercegovina annektálásáról szólnak. Az első 
kézirat, amely IVekerle miniszterelnökhöz 
van intézve, az annektálás bejelentésével 
kapcsolatosan felhívja a miniszterelnököt, 
hogy az 1880. évi törvénycikk 5. §-a értel­
mében, az e tekintetben szükséges törvény- 
javaslatnak, az országgyűlés elé terjesztése 
iránt a megfelelő kezdeményező lépéseket 
tegye meg. A második kézirat, amelyet 
Aerenthal közös külügyminiszterhez intéz 
az uralkodó, az annektálás szükségét kultu­
rális és politikai célokra valónak tartja, 
megemlítvén végül, hogy ezen elkerülhetet­
len intézkedés megtételének békességes szán­
dékát igazolandó egyidejűleg elrendelte a 
novibazári szandzsák csapatainak elvonulá­
sát. A harmadik kézirat Burián báró közös 
pénzügyminiszterhez, mint Bosznia kormány­
zójához szól a következőképpen :

A bekebelezés elrendelése.
Kedves báró Burián! Elhatároztam, 

hogy souverain jogaimat, valamint a há­
zamra nézve érvényesen álló trónöröklés 
rendjét Boszniát és Herczegovinát illető­
leg is hatályba léptetem. Egyúttal kézbe­
sítek önnek egy, ezen országok lakossá­
gához intézett fejedelmi Szózatot és meg­
hagyom önnek, hogy kihirdetése ügyé­
ben tegye meg a szükséges intézkedése­
ket. Megdönthetien célként lebeg szemem 
előtt és szilárd akaratom, hogy Bosznia 
és Herczegovina lakosainak teljes mérték­
ben adassanak meg és biztosíttassanak 
polgári jogaik. A személyes és vallássza­
badságon, a tulajdonnak, a becsületnek, 
a szokásoknak es erkölcsöknek védel­
mén, a magánlak sertetlenségenekj es 
sajtószabadságnak oltalmán kívül, me­
lyeknek mindannyiját a ntár fennálló tör­
vények hatékonyan biztosítják. Tételes 
törvények kifejezett oltalma alá lesz­
nek helyezendők a szálfád költözkö­
dés joga és a levéltitok védelme, me­
lyeket a törvényes gyakorlat már 
ez időszerint is szoros figyelemben 
részesít, továbbá az illetékes bíróság 
általi jogszolgáltatás, a kérvényezési, egye 
sülési és gyülekezési jogok is. Áthatva 
ama meggyőződéstől, hogy a lakosság 
műveltségi állapota, hogy a törvényesen 
elismert és még elismerendő polgári jogok 
hathatós biztosításának a szüksége sür­
gősen megköveteli az alkotmányos be­
rendezkedést, ezennel elrendelem, hogy a 
lakosság abbeli szükségletének kielégíté­
sére, mely szerint az országos ügyek in­
tézésében megfelelő mérvben részt ve­
gyen, országos képviselet létesittessék 
oly módon, hogy a felekezeti viszonyok, 
valamint a lakosság átöröklött társadalmi 
tagozata kellő figyelemben részesüljenek. 
Ez a megalkotandó képviselőtestület az 
érdekképviselet alapjára fektetendő és a 
két országban fennálló nemzeti, felekezeti 
é" politikai állapotoknak legyen lehetőleg

Képe. Ennélfogva részök lesz a kép­

viseletben a méltóságuknál fogva hivatot­
taknak, a műveltségűknél és vagyonuknál 
fogva kiváló elemeknek, a városok és 
falusi községek képviselőinek különleges 
kúriák szerint és pedig olyképen, hogy a 
választók minden kúriában hitfelekezetök 
szerint szavaznak, megóvatván ekként a 
felekezetek közti jó egyetértés s hogy 
minden telekezetnek számaránya szerint 
megfelelő számban legyen képviselője. A 
bosnyák-hercegovinai tartománygyülés ha­
tásköre az egyidejűleg életbeléptetendő 
járási képviseletnek, hatáskörének épség- 
bentartásával csak a Bosznia és Herczego­
vina külön közigazgatása és igazság­
szolgáltatása körébe vágó törvényhozást 
és ellenőrzést ölelendi fel. E két újonnan 
szerzett ország lakossága iránt, a jogálla­
potuk és belső ügyeik megfelelő rendjé­
nek biztosítására irányzott komoly törek­
vésemnek bizonyságát akarván nyújtani, 
ezennel felhívom önt, hogy az ezen alap­
elvek értelmében kidolgozandó előterjesz- 
teseit sürgősen terjessze elém, hogy az 
uj tartományi alkotmány mielőbb hatályba 
léphessen.

Kelt Budapesten, 1908. évi okt. hó 5.

I. Ferenc: József s. k.

Burián s. k.

Fejedelmi szózat.
Ugyanez alkalomból a király Bosznia és 

Hercegovina népéhez az alábbi fejedelmi 
szózatot intézte:

Mi I, Ferencz József ausztriai császár,
I Csehország királya stb. és Magyarország 

apostoli királya. Bosznia és Hercegovina la­
kosságához.

Midőn egy emberöltővel ezelőtt csapa­
taink átlépték országaitok határait, biztosítást 
nyertetek az iránt, hogy nem ellenségként, 
de barátokul jönnek, azzal az eltökélt aka- 

1 rattal, hogy végét vessék ama bajoknak, 
melyekben hazátok sok esztendőn át oly ne­
hezén sínylődött. Ez a komoly pillanatban 
adott szó becsülettel beváltatott. Kormányunk 
folyton arra törekedett, hogy az országot 
higgadt törvényszerűséggel, ernyedetlen te­
vékenységgel, jobb jövője elé vezesse. Nagy 

' örömmel mondhatjuk, hogy a feltúrt talaj 
barázdáiban elvetett mag gazdagon fizetett. 
S magatoknak jó tettként kell éreznetek, 
hogy az erőszak es elnyomás helyébe rend 
és biztonság lépett, folytonos fejlődésnek in­
dult az anyagi élet, a nagyobb műveltség 
nemesitő hatosa érvényesülőben van s hogy 
a rendezett közigazgatas védő szárnyai alatt 
kiki nyugodtan élvezheti munkája gyümöl­
csét. ' Megannyinknak komoly kötelessége, 
hogy ebben az irányban fáradhatatlanul ha­
ladjunk előre. Szem előtt tartván e célt elér­
kezettnek látjuk azt az időt, hogy e két ország 
lakosai politikai érettsége iránt való bizalmunk­
nak újabb bizonyítékát adjuk. Boszniát és Her­
cegovinát a politikai élet magasabb fokáraakar- 
juk emelni, minél fogva elhatároztuk, hogy 
e két országnak olvatén alkotmányos beren- 

! dezkedest engedélyezünk, mely számot- 
vetvén viszonyaikkal és az általános érde­
kekkel — ezenképen kívánságaik és szük­
ségleteik képviseletének törvényes alapja le­
gyen. Hozzászólhattok ezentúl hazátok ügyei­
nek intézéséhez, melynek elkülönített igaz­

gassa úgy, mint eleddig, megmarad. Eme 
tartomány alkotmány létesítésének elenged­
hetetlen előfeltétele, hogy a két ország jog­
állása világos és kétséget kizáró módon 
megállapittassék. Ezen okból, valamint te­
kintettel azokra az ősi kötelékekre, melyek 
dicső elődeinket a magyar trónon, ezen or­
szágokhoz fűztek, souverain jogainkat kiter­
jesztjük Boszniára és Herczegovinára, akar­
juk, hogy a házunkra nézve érvényben álló 
trónöröklés rendje ezen országokra is alkal­
maztassák. Ezen országok lakosai imigy 
részesei lesznek minden jónak, amit az el­
eddig fennálló kapcsolatnak állandó megszi­
lárdítása nyújthat. Az uj rend biztosítéka 
lesz annak, hogy hazátokban a kultúrának 
és jólétnek biztos a helye. Bosnyákok és 
herczegovinaiak ! Ama nagy gondok köze­
pette, melyek trónunkra nehezednek, ezen­
túl is kiváló helyet fog elfoglalni anyagi és 
szellemi jólétetek gondozása. Élvezni fogjá­
tok a törvény előtti egyenlőség nagy jogát, 
részetek lesz az országos ügyek törvényho­
zásában és igazgatásában, az összes vallás­
felekezetek egyenlő oltalomban részesülnek, 
teljes mértékben megóvatik nyelvetek s 
nemzeti sajátságaitok,az egyéni szabadság s 
a közjó lesz kormányunknak vezérlő csil­
laga e két országban. S ti minden esetre 
méltóak lesztek a belétek helyezett biza- 

í lomhoz, ragaszkodásokat és hüségteket ta­
núsítván irántunk s házunk iránt éltet min­
ket a remény, hogy a minden alkalmu ha­
ladás legbecsesebb zálo'ga a fejedelem s 
nép közt való összhang vezetend mindenha 
közös utainkban.

Ferencz 'József s. k.

Városi nagy ügyek.
A félmilliós városi per.

Az állami tisztviselők lakbére.
Az események sokaságában, mely 

az országos közvélemény figyelmét 
ez idő szerint lenyűgözi, speciálisan 
kassai érdekű események is vetődnek 
felszínre, nem kevésbé fontosak reánk 
nézve, mint a balkán kérdés. Mert 
ezek a városi ügyek közvetlenül ami 
zsebünk állapotára vannak befolyás­
sal, tehát vagy a legérzékenyebb 
helyen vagy jó vagy kellemetlen ér­
zéssel hatnak.

Hogy a kellemesen kezdjük, be­
fejezett dolog, az állami tisztviselők 
lakbér pótléka. A holnapi nappal már 
valószínűleg a kassai állami és me­
gyei törvényhatósági tisztviselők, kö­
zelebbről is értesülnek, mennyit ho­
zott nekik a lakáspótlék. Értesülésünk 
szerint, a pén z ügy igazgatóság már 
megkapta a lakbérpótlék kifizetésére 
vonatkozó rendeletet s ennek alapján, 
már az októberi negyed lakáspénze 
jóval nagyobb lesz. Két esztendei ki­
tartó agitáció meghozta a kedvező



3. oldal.
N A 1*LÓ

Október 8.

eredményt, a lakbérpótlék kedveznie- | 
nyében részesülő tisztviselők nagy 
örömére. Most már csak a városi 
tisztviselők fizetésrendezését kell ille­
tékes helyen megsürgetni s a kassai 
társadalom egyik számottevő osztálya, ! 
a hivatalnoki kar, elérkezik a várva- 
várt jobb időhöz.

És mert a kellemetlen hírekkel is 
jobb előbb, mint később megbarát- j 
kozni, konstatálnunk kell, hogy a csa- | 
torna építő vállalkozó által Kassa vá­
ros ellen indított félmilliós per ügyé­
ben már a napokban elkészül az elő­
zetes bírói szemlére kiküldött szak­
értők véleménye. Ez a vélemény Ígér­
kezik a pör gerincének. Ebből kiin- 
dulólag, ha nem is lehet még jóslá- 
lásokba bocsátkozni, már némileg 
megrajzolhatók a pör esélyei. A vá­
ros erősen fogadkozik, hogy a port 
állja. A vállalkozó sem riad vissza a 
költséges perlekedéstől, ami részben 
annak a bizonysága, hogy igazát eiő-

„ Alakítson a közönség egy fegyelmi 
bizottságot, mely drákói szigorral ítéljen a 
felolvasásokat rendező körök felett, haezeK 
vétkes mulasztást követnek el a kebelükből 
való felolvasó merényletének meggatlasa
körül.“ ...A javaslatot benyújtja .

Kráter.

hírek.

sen érzi.
Akármint dűljön is a per dolga, 

egy bizonyos, hogy a csatornázás 
mire az akták teljesen lezáródnak, 
még meglepetést fog kelteni. Ma még 
kemény dió ez a kérdés, de hát mire 
odáig jutunk, hogy fel kell törni, va- i 
laki megpuhul.

Miután félmillióról van szó, az 
nem lesz érdektelen megtudni, hogy 
kicsoda is az a valaki ? A város vagy 
a vállalkozó.

_ Október 6. ünnepe. Az aradi vér­
tanuk emlékezetének szentelt^ ünnepségek 
sorában a kegyeletnek lelkesítő módon ál­
dozott a kassai jogakadémia ifjúsága, a 
Schalkház nagytermében rendezett ünnep­
séggel. A honvédszobor megkoszorúzása 
után a jogászifjuság zászlók alatt, a közön­
ség sokaságától kisérve vonult a Schalkház- 
szálloda nagytermébe, hol már azalatt je­
lentékeny számú hazafias közönség gyűlt 
egybe. Az ifjúság a Hymnus eléneklésével 
nyitotta meg az ünnepet, majd gróf Széché­
nyi György a jogászegylet elnöke mondott 
lelkes hangú megnyitó beszédet. Ezután 
Szepesi Miksa nagy hatással szavalt. A ki­
tűnő előadót a közönség zajosan megtap­
solta Ezután az ünnepi beszédre került 
sor, melyet Kolos Ákos joghallgató mon­
dott. A történelmi visszapillantással fűszere­
zett, gondolatokban gazdag beszéd, melyet 
hatásosan adott elő a szónok, nagy tetszést 
keltett. Süveges Elek szólaltatta meg ezután 
a tárogatót, bus magyar nótáival zajos tap­
sokat keltve. Az ünnep a szózat eléneklé­
sével ért véget

kint bizonyos szolgalat! idő után, a meny 
öviben a szolgálati viszonyok nem gátolják, 
igénye van szabadságidőre. Es pedig • 
tisztviselőknek és kezelőnőknek az első tíz 
szolgálati évig 14 napra, a huszadik szol­
gálati évig 21 napra, a huszonotod.k szol­
gálati évig 28 napra, a harmincadik szolgá­
lati évig 35 napra, a 30 ik szolgálat, even 
túl 42 napra. Altisztek és szolgáknak 1U 
szolgálati évig 8 napra, 20 szolgálati évig 
14 napra, 30 szolgálati évig 21 napra, a 
30-ik szolgálati éven túl 28 napra ; a gya­
kornokoknak 8 napra, értesítéssel ellátott 
dijnokoknak és segédtisztjelölteknek 14 
napra, értesítéssel el nem látott dijnokoknak 
és növendékeknek 6 napra, állandó napi 
béreseknek és munkásoknak, táviratkezbe- 
sitóknek három évi szolgálat után ö Mpra. 
A hivatalvezetők, illetve közvetlen előljárok 
az alkalmazottnak, indokolt esetekben es ha 
azt a szolgálati viszonyok megengedik, szó­
beli kérelem alapján, három napi szabadság­
időt engedélyeznek. Az eként nyert szabad­
ság azonban évenként kilenc napot meg 
nem haladhat.

Téli felolvasások.
— Előleges hozzászólás.
Hideg szelek fujdogálnak a Hradova- 

felől. Ez azt jelenti, hogy közeleg az édes 
bájos téli idény, mikor olyan kellemetes lesz 
barátságos meleg szobákban ülni, ha mind­
járt felolvasással is van súlyosbítva a szo­
bában tiles. Mert az, a felolvasás a télnek 
nem kevésbbé grasszáló járványa, mint te­
szem azt a nátha vagy az influenza. A kü­
lönbség az csupán, hogy ez utóbbiak ellen 
jó szer a formán meg az aspirin, de 100 
aranyat annak, aki biztos irtószert tud aján­
lani "a felolvasási járvány ellen.

Sietek azonban jóelőre kijelenteni, hogy 
én hive vagyok a felolvasásoknak, sőt buzgó 
hallgatója is, és merem állítani, hogy ná- 
lamnál senki sem hangosabb szavú agitá­
tora a magyarországi felolvasók „Olvassa­
tok fel 1“ cimü és a „Csak egy — ötnegyed­
órácskát 1“ jeligéjű szak- és temetési egyle­
tének. — De tréfánkivül 1 Egy felolvasásért, 
nem is tudom, hogy mit nem adnék, vi­
szont egészen bizonyos vagyok benne, hogy 
mit adnék némelyikért. Es epen ez az, ami 
mozgásba hozza toliamat és létet ad e ne­
hány sornak, melyeknek a fejemre zudulo 
ódiumát ezennel áthárítom ezen fentjelzett 
felolvasásokra. A tárgyra térek! Jön — 
a tatár. Kíméletet nem ismerő szépirok és a 
mondatszerkesztés szabályaiban járatlan 
szakírók fenik aluminium tollaikat, melyek­
kel majdan hózivataros téli estéken a há­
lóba akadt mélyen tisztelt Hölgyek és Urak 
türelmét fogják halálra operálni.

Nagy veszedelem ez. Mert ne csak azt 
tessék számításba venni, hogy mennyi időt 
fecsérelnek el ilyen közérdekű felolvasások, 
de tessék a fűtéssel és gázzal is kalkulálni, 
hogy a közönség idegeiben esett kárról ne 
is beszéljünk. Nyilvánvaló, hogy ezen segí­
teni kell. A közönségnek össze kell fognia 
s én a megindítandó mozgalom vezetőinek 
figyelmébe ajánlom a következőket:

— Hamis hir a képviselőválasztásról. 
Egyik reggeli újság azt írja, hogy 1908. 
szept. 26-án sürgős jelzéssel bizalmas ren­
delet ment 2356. szám alatt valamennyi fő­
ispánhoz egy esetleg még ez évben megtör­
ténhető, vagy esetleg a legközelebbi jövő­
ben aktuálissá válható képviselőválasztás elő­
zetes intézkedéseinek megtétele dolgában. Ez 
a körülmény, mint a Budapesti Tudósitó 
illetékes helyről értesül, teljesen alaptalan. 
Az említett rendeletről és az ahhoz fűzött 
kombinációkról szóló híradásból egy szó sem 
felel meg a valóságnak és a közleményben 
idézett aktaszámmal a belügyminiszter há­
rom főispáni titkárnak a középpontba való 
berendeléséről adott ki rendeletet.

— Internátus bírák és ügyészek gyer­
mekeinek. Az országos bírói és ügyészi 
egyesület október 18-án országos gyűlést 
tart, amely elé az egyesület trencséni osztá­
lya nagyérdekü indítványt terjeszt. Az indít­
ványt hozzájárulás véget megküldötték, az 
egyesület kassai osztálya elnökének is, aki 
a napokban e célból összehívja az osztályt. 
Az indítvány első sorban az alapszabályo­
kon akar módosítani. Azután javasolja, hogy 
a kir. Ítélőtáblák székhelyein bírák, ügyé­
szek és jegyzők gyermekeinek ingyenes ne­
veltetése céijából internátusok létesittessenek. 
Körülírja az indítvány azon anyagi eszkö­
zöket is, melyeknek igénybevétele mellett az 
intézmény fenntartása biztosittatik. Az indít­
vány többi része az igazságügyi kodifikácio- 
nális munkálatokra vonatkozik.

_ Véres verekedés a fő-utcán. íeg-
nap este 7 óra tájban, a színház előtt 
Szarka József boltiszolgát, aki karján egy 
fehér selyem blúzt cipelt, megtámadta Pá­
linkás József ittas mészáros segéd. A két 
ember összekapaszkodott s ütötte-verte egy­
mást, ahol csak kézzel-lábbal tehette. A 
markos férfiak egymás arcába is kaptak, 
úgy, hogy mindkét verekedőnek megeredt 
a vére. Az elkeseredett küzdelem nagy kö­
zönséget csőditett össze. Végre, vagy egy 
félóra után, nagynehezen előkerült néhány 
rendőr, ezek azután a verekedőket széjjel 
választották. A verekedésben úgy Pálinkás, 
mint Szarka súlyosabban megsebesült, el- 
annyira, hogy a mentők segítségét kellett 
igénybe venni. Ezenkívül merő vér lett a 
Szarka által cipelt selyemblúz. A rendőrség 
a verekedők ügyét áttette a bírósághoz.

— Főtárgyalások. F. hó 9-én lesz tár­
gyalása Bölcsi Jánosnénak, ki emberölés, és 
Berkó Bélának, ki súlyos testi sértés é-i ma­
gánlaksértéssel van vádolva.

— Gondnokság. A kassai kir. törvény­
szék Tomaskovics Mihálynét jogerős vég­
zéssel elmebetegség miatt gondnokság a.a 
helyezte.

— Keresnek egy közösadomány gyűj­
tőt. A rendőrség arról értesült, hogy egy 
középtermetű, barna arcú, szakáit viselő, 
barna ruhás férfi a városban könyöradomá- 
nyokat gyűjt. Miután erre engedélye nin­
csen, a rendőrség azzal a kérelemmel for­
dul a közönséghez, ha valahol újból jelent­
keznék a könyöradománygyüjtő, értesítse a 
közönség a rendőrséget.

Reform az egyéves önkénteseknél. 
Katonai körökből jelentik az alábbi hirt: 
Azok az önkéntesek, akik most október 1-én 
rukkoltak be, érdekes reformon mennek ke­
resztül. Ugyanis mindazok, akik husvétkor 
az altiszti vizsgálaton jeles minősítést kap­
nak, nyomban őrmesterekké fognak előlépni. 
Az igen jók szakaszvezetőkké lesznek, a 
többiek meg tizedesekké. Eddig a legmaga­
sabb sarzsi a tizedes volt e ha az önkéntes 
a tiszti vizsgálatot sikerrel tette le, akkor 
lehetett belőle őrmester.

— Postások szabadsága. Kossuth Fe­
renc kereskedelemügyi miniszter legújabb 
intézkedésével a postaintézeteknél rendezte 
az alkalmazottak évi szabadságidejét. A mi­
niszter rendeletében kimondja, hogy minden 
posta- és távirdaalkalmazottnak naptári éven-

— Letartóztatott péksegédek. A kas. 
sai rendőrség ma Nyíregyháza rendőrkapi­
tányságától táviratot kapott, mely szerint az 
ottani rendőrség letartóztatta Bacsa Károly 
és Szeukó József péksegédeket, akik drága 
ékszereket akartak értékesiteni. Az egyik 
péksegédtől a rendőrség elkobzott egy ezüst 
foglalatú brilliáns kővel ékesített arany gyű­
rűt, melynek értékét a hivatalos becslés 
500—600 koronára teszi. Miután Kassán 
nemrég több betörés történt, a rendőrség 
ezúton is felhívja a gyűrűre netán igény­
tartó közönséget, hogy a bűnügyi osztály 
vezetőjénél jelentkezzék.

— Bolgár háború Kassán. Amióta a 
Kassán kertészkedő bolgárok hírül vették, 
hogy hazájuk független királyság lett s 
mint ilyen könnyen háborúba keveredhetik 
a török szultánnal, harci kedv buzog a 

1 messze kelet barna arcú fiaiban. Egyéb hí­
ján egymást püfölik egyelőre. Ma is, Dozsef 
Dimiter és Vukulics György 15 éves bolgár 
suhancok, a bolgár kertészek telepéről jövet
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a Klobusitzky utcán összeverekedtek. Dula­
kodás közben Dozsef a kezében levő kapá­
val úgy fejbe vágta Vikulicsot, hogy men­
ten elöntötte a vér. Az egymást véresre 
vert bolgár suhancokat a rendőr választotta 
széjjel, aki mindkettőt előállította. A kihá­
gás! eljárás megindult a verekedők ellen.

— Felmentett cselédlány. Gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségével volt 
vádolva Domonkos Anna mindenes cseléd­
lány. Ugyanis mig ő távol volt, a gondjaira 
bízott gyerek vízbe fűlt. A kassai törvény­
szék mai napon megtartott főtárgyalásán 
be igazolást nyert, hogy a szerencsétlenség 
nem Domonkos Anna hibája, vagy mulasz­
tása miatt történt, mire a bíróság a cseléd­
leányt felmentette.

— Garázda cigányok. Abaujszántó- 
ról Írják : Egy csapat vándorcigány vonult 
át Abaujszántón és uj ruhákat potom áron 
adogattak el. Balogh József járási csendőr 
tudomást vett a dologról és azonnal járőrt 
küldött a cigányok után. Harkányi János 
báró birtokát képező Újvilág tanyán érték 
őket utói, de már csak három cigány volt 
ott három asszonnyal, akiket Szántóra be­
kísértek. Itt kitűnt, hogy a cigányok igen 
veszedelmes betörőbanda tagjai, kik leg­
utóbb Tokaj és Tarcalon 13 betöréses lo­
pást követtek el, továbbá betörést követtek 
el Törömbösön és Szirmabesenyőn és több 
vásáron is nagymennyiségű ruhaneműt és 
egyéb tárgyakat loptak el. Minthogy a ci­
gányok legnagyobb részt a zemplénmegyei 
Szerencs járásban követték el a betörése­
ket és lopásokat, a cigányokat a szerencsi 
járásbírósághoz kisérték.

— Verekedő bérkocsisok. A laktanya­
téren lévő bérkocsi állomáson, tegnap dél­
után Morvát András kocsis megtámadta tár­
sát, Orbán Sándor bérkocsist s vele vereke­
dést kezdett. Az utcai botrányt okozó ve­
rekedésnek a rendőrség közbelépése vetett 
véget. A rendőrség Morvát ellen a kihá­
gást eljárást megindította.

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle fímul.io 
használata folytán. Orvosok, bábák és szü­
lők bizonyítják ezt ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú al­
katrészei és az eredeti SCÓTT- 

féie eljárás kiváló szerré teszik, 
sőt tápereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség, 

ríiröí. Egy eredeti üveg ára 
m6d°,«,Tv‘de _ 2 K. 50 fillér. —
jegyét — a ha-
1‘‘figyelembe" Kapható minden gyógytárban.

Színház.

Szóval nem méltó ez a darab a nemzeti 
hősök emlékéhez, de a Kassai Nemzeti Szín­
házhoz sem.

A közönségen kivül sajnálkozásunkat 
fejezzük ki a szereplőknek is, akik nagy 
igyekezettel buzgatták a honfi kebleket. Sa­
lamon szerepével Bársony Aladár küzködött, 
a címszerepben pedig Fái Flóra aratott rész­
vétteljes tapsokat.

(—r)

Színházi műsort
Szerdán, okt. 7-én, páros bérletben, 

újdonságul először: A kék egér. Bohózat 3 
felvonásban. írták: Engel és Horst.

Csütörtökön, okt. 8-án, páratlan bérlet­
ben, másodszor: A kék egér.

Pénteken, okt. 9-én, páros bérletben, 
Újvári Lajos szerződött tag első felléptével: 
A könyvtárnak. Vigj. 4 felvonásban.

Charitás. Várad! Antal verses szo- 
morujátékával ünnepelte a társulat az ok­
tóberi gyásznapot. Jobb szomorujatekot g> 
látszik nem talált, hát ezzel szomorította a 
csekély számban egybesereglett kozonsegeü 
Es a közönség szomorkodott is, mint annak 
a rendje. Hogyne. Trónjavesztett Salamon 
királynak három felvonáson át versben 
bugyborékoló keserve, mely a M. 1. Aka­
démia olvatag kedélyét a 100 aranyos Kó- 
cán-dij kiadására indította meg, nalun 
is megtette a hatást.

A közönség megindult és diszkrétén szál­
lingózott boldogabb tájak felé, ahol unalmas 
semmiségeket legalább nem mon­
dogatnak egymásnak az emberek. Sőt nem 
is diszmagyarban. Sőt nem ts enekelve.

TÁVIRAT___TELEFON.
Bosznia annektálása.
A bosnyákok öröme.

A török posta és Szerbia hangulata.
Szerajevó, október 7.

Ma reggel Bosznia és Hercegovina 
lakosainak falragaszokon adták hírül 
az annektálásról szóló királyi kéz­
iratokat, amelyek mindenfelé nagy 
örömet keltettek. Szerajevóban a ha- 
zakat fellobogózták, a városban emel­
kedett hangulat uralkodik. Este nagy 
kivilágítás lesz. A polgármester a 
községtanácsot ünnepélyes gyűlésre 
hívta össze.

Budapest, okt. 7.
Az annektálás következtében Bosz­

nia és Hercegovina mai kormányzata 
megváltozik. A közös pénzügyminisz­
ter hatásköre alól kivonják e tarto­
mányokat és élére bánt állítanak. A 
közigazgatás szervezete körülbelül 
olyan lesz, mint Horvátországban, de 
tartománygyülésük nem fog követe­
ket küldeni sem a magyar, sem az 
osztrák képviselőházba. Ügyeiket to­
vábbra is a delegáció egy külön bi­
zottsága fogja intézni.

Konstantinápoly, október 7.
\ Bosznia annektálására vonatkozó 

német lapvélemények a török porta hangu­
latara döntő befolyást gyakoroltak. Most 
már inkább Bulgária proklamactojaval fog­
lalkoznak, amelyre vonatkozó tiltakozásukat 
megküldik a nagyhatalmaknak, mintsem az 
annexió kérdésével.

Szerbia, október 7.
Bosznia annektálása és Bulgária 

függetlensége nagy izgatottságot kel­
tett Szerbiában. A kormány valószí­
nűleg beadja lemondását. Az ország­
ban mindenfelé tüntető gyűléseket 
tartanak, amelyeken szidalmazzak
Ausztria-Magyarországot es követelik,
hogy a szerb hadsereget Bosznia ha­
tárára küldjék. Belgrádban a zavar­
gások oly nagy tokra hágták, hogy a 
forgalom szünetelni kénytelen.

Pétervár, okt. 7.
A Frankfurter Zeitung jelentése 

szerint, holnap orosz kormányakta 
fog megjelenni, amely a berlini kon­
gresszus határozatainak revízióját fogja 
kérni a nagyhatalmaktól.

Bulgária függetlensége.
Szófia, október 7.

A bolgár sajtóban megnyugtatás ész­
lelhető. Erősen bíznak abban, hogy hábo­
rúra nem kerül a sor. A katonai rendszabá­
lyokat fentartják.

Ferdinánd bolgár fejedelem ma Tivor- 
nóból a következő magyar nyelvű táviratot 
intézte Strausz Adolf tanárhoz, a Balkan- 
ügyek alapos ismerőjéhez: Szives üdvözle­
téért fogadja hálás köszönetemet. Murány 
gróf.

A delegációk.
Budapest, október 7.

A holnap összeült delegácionális 
ülésekre Montecuccoli tengerészeti pa­
rancsnok ma Budapestre érkezett. 
Schönaich hadügyminiszter este érke­
zik Budapestre.

Zichy Tivadar gróf főrendiházi tag, 
a magyar delegáció elnöke ma meg­
látogatta Wekerlét.

Bogdanovics beiktatása.
Karlóca, okt. 7.

A karlócai kongresszus ma foly­
tatta tanácskozásait. Günther Antal 
királyi biztos felolvasta a megerősítő 
királyi kéziratot, amelyet hódolattal 
vettek tudomásul. Pénteken újabb 
ülés lesz. Az ünnepélyes beiktatás 
holnap megy végbe. A szerbek nagy 
megelégedéssel veszik, hogy a kor­
mány több fontos kívánságukat jóvá­
hagyás végett a király elé terjesztette,

A román király állapota.
Budapest, okt. 7.

A román hivatalos lap jelentése szerint 
a király állapotáról elterjedt riasztó hírek 
valótlanok. A király állapota javulóban van 
és állandóan dolgozik minisztereivel.

A Kardos-bank.
Budapest, okt. 7.

Holnap veszi kezdetét a törvényszéken 
a Kardos-bank ügyének tárgyalása.

Nyertes sorsjegyek.
Budapest, október 7.

Az osztálysorsjáték mai húzásán ki­
lencvenezer koronát a 108620, tizenötezer 
koronát a 15324, tízezer koronát az o89bb. 
számú sorsjegyek nyertek.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. október 7-én (páros)A kék egér.

Bohózat 3 felvonásban. Írták : Engel 
és Horst. Fordította: Márton Ferenc.

SZEMÉLYEK:
Fanchon Ducloir 
Lcbodieu —
Eveline, Lebodieu felesege 
Cézár Robin
Clarisse, a felesége — —
Mosquitier, az apósa —
Philippe de Ravassol 
Briquet 
Mathieu jroja szolgák 
Michel
Tourboire —
Mouche —
Egy kopasz ur — —
Rendórbiztos
Róza, Fanchon szobalánya 
Georgette, szobaleány, Robineknal 
Gáspár, pincér — —

inas _ _— —
Egy hordár —

Fáy Flóra 
Doktor János 
Vágóné
Szomory Miklós 
Étsy Emilia 
Magyart Lajos 
Bársony A. 
Burányi Ferenc 
Juhász József 
Veres Sándor 
Halmai Sándor 
Szabó Sándor 
Lángh Lajos 
Matolcsi B.
Révi Vilma 
Szilágyi Rózsi 
Gerő János 
Gerzsán Kálmán 
Gajdzsinszky 
Balog
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Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl Összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt saját készitményü 
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok.

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsömagyarország legnagyobb férfi- és fiu-ruha áruháza Fő-u. Megyeház .

FELDMANN HERMAN.

OXOXOXOXOXOIO EOXOI OXOXOXOXOXOXO

Maqyar-Horvát Tengeri Bözhajózási R.-T. 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Flume-Dalmáclu! naponta hajóindu- 

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, 
S|'alató,Gravosa (líagusa).Curzóla, Castólnuovo 
és Cattaróig. — Az utazás tartama Oravosáig 
csak 22V2, Cattarőig csak 2(i óra.

Fliime-Velence: hetenként 6 gyors- 
hajú összeköttetés

Fiume-Aneona: hetenként 3 gyors­
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Hóma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna, Milano slb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- 
fülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Monetjejjyiroda, Budapest. (V. k., 
Vigadó-tér 1.) és annak összes magyar- 
országi fiókirodái.
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Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétüzlelet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú bizlosiló intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a követketző: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja, lő év (»Ítélté­
vel. a mikor is az 1 koronás beli befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel. ezt a teljes öszszeget. vagyis 5000 
kmomit kézhez kapja. Amennyiben azonban már az első 
részlet befizetése után elhaláloznék. az egész IOOO K hala­
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését lő 
év elüli beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításéit évrőJ-évre csökkenő minimális póldij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20 60 évig terjedő életkorban
levők.

t’gy-egy ügyfél több IOOO IOOO koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tiszteletlel felhívjuk, még csak azl jegyezzük meg. 
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer u legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ilvképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

N
O
H
O
N
O
H
O
N
O
N
O
M
O
N
O
N
O
N
O
M
O
N
O
N
O
M

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
Cim a kiadóhivatalba^.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert teliéinek.— Közelebbi ada­
tokkal szolgái a ..Napló“ kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16,

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
párt, sürgős meg­
vételre keresek.

Kassai Jelzálogbank i\=t q —— Cim a kiadóhivatalban.——
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Alapítási év: 
1810.

Halíenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal pövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenemiiek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Murányi József kiadó.

Átvételi üzletek Kassán; Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) cyír:
Deák Ferencz-u. 32 34. Szerecsen-u. 3.

Teleíonszám:
70.

Makulatúra papír
|P kicsiben és nagyban l|j 
||| jutányos áron kapható jgj
a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Lt.-u. 16. (Bejánat a Fkazeas-utaánól.)
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8A januárban előléptetett vagy a Jj- 

honvédséghez áthelyezett tartaté- Oä honvédséghez áthelyezett tartaté- — 
Okos tiszt urak FELÁRON szerez- O 
O hetik be egyenruhájokat Q
Q LICHTIG LIFÓTXTÁL §

Ilaeeft fö-wtoaa, 103.

Q Közős egyenruhákat átcserél hon- Q 
Q védségi egyenruhákért. q
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Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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